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ALIŞ, MALİYET, SATIŞ ve KAR HESAPLAMALARI 
  BÖLÜM ~ 5

 

 

5.1. Alış, Maliyet, Satış ve Kar Kavramları  

 Bir ürünün satışındaki para miktarına o ürünün fiyatı denir.  

İşletmelerde satılan ürünlerin hesaplamalarında kullanılan çeşitli fiyatlar vardır. 

 

 Alınan bir ürün için satıcıya ödenen ücrete, alış fiyatı denir.  

 

 Alınan ürünün alış fiyatına, ürün satılıncaya kadar yapılan masrafların 

eklenmesi suretiyle elde edilen ücrete maliyet fiyatı veya mal oluş fiyatı denir.  

Taşıma giderleri, personel ücretleri, gümrük giderleri, sigorta giderleri, komisyon 

giderleri, depolama giderleri gibi giderler bu masraflara örnek olarak gösterilebilir. 

 

 Alınan ürünün alış fiyatına, ürün satılıncaya kadar yapılan masrafların 

eklenmesi suretiyle elde edilen ücrete maliyet fiyatı veya mal oluş fiyatı denir.  

 

 Alınan ürünün satışından elde edilen tutara satış fiyatı denir.  

 

 Bir ürünün satış fiyatı maliyet fiyatından yüksek ise, satış fiyatı ile maliyet fiyatı 

arasındaki farka kar denir. 

  Bir ürünün satış fiyatı maliyet fiyatından düşük ise, maliyet fiyatı ile satış fiyatı 

arasındaki farka zarar denir. 

[☺] Not 

Maliyet Fiyatı = Alış Fiyatı + Tüm Giderler 

Karlı Satış Fiyatı = Maliyet Fiyatı + Kâr  

Zararlı Satış Fiyatı = Maliyet Fiyatı – Zarar 

Kâr = Satış Fiyatı – Maliyet Fiyatı 

Zarar = Maliyet Fiyatı – Satış Fiyatı 

Ürünlerin satışındaki kâr veya zarar yüzdesi belirlenirken, ürünün maliyet fiyatı veya 

satış fiyatı esas alınır. Hesaplamalar, maliyet fiyatı üzerinden ya da satış fiyatı 

üzerinden verilen orana göre yapılır. Kar ve zarar yüzdelerinin hesaplama yöntemi 

aynı olduğundan sadece kar yüzdeleri hesaplanmıştır.  
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5.2. Maliyet Üzerinden Kar Hesaplamaları  

Maliyet fiyatı esas alınarak hesaplanan kar oranıdır.  

 Maliyet Fiyatı : M 

 Satış Fiyatı : S 

 Kar Yüzdesi : Y  

 Elde Edilen Kar : K  olsun. 

Satış Fiyatı = Maliyet Fiyatı + Kar      S = M + K   ve  K=
M Y

100


 olduğundan, 

 S = M + 
M Y

100


=

100 M M Y

100

  
    S = 

M (100 Y)

100

 
  bulunur. 

Yukarıda verilen değerlerden herhangi ikisi verildiğinde, denklem bir bilinmeyenli 

denkleme dönüşür. İstenen değer yukarıda verilen formülden kolayca bulunabilir.  

Ayrıca; bu tür hesaplamalar aşağıda verilen orantıdan da bulunabilir.  

 Maliyet Fiyatı=100 iken Satış Fiyatı=100 + Y  ise 

 Maliyet Fiyatı=M  iken Satış Fiyatı=S  olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 S = M (100 Y)    eşitliği bulunur. 

 

 

☺rnek: (Satış Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Maliyet Fiyatının Hesaplanması) 
Bir ürün maliyet fiyatı üzerine %35 kar eklenerek 243 liraya satılıyor. Buna göre, bu 

ürünün maliyet fiyatını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S =
M (100 Y)

100

 
   243 =

M (100 35)

100

 
  243 100 = M 135  

    M = 
243 100

135


 

    M = 180 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + 35)=135  ise 

 M     de 243   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 243 100 = M 135  

     M = 
243 100

135


 

     M = 180 lira bulunur. 
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☺rnek: (Kar Miktarı ve Kar Yüzdesi Belli iken Maliyet Fiyatının Hesaplanması) 
Bir ürün maliyet fiyatı üzerine %45 kar eklenerek satılıyor. Bu üründen 90 lira kar 

elde edildiğine göre, bu ürünün maliyet fiyatını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K olduğundan,  

S =
M (100 Y)

100

 
   M + K =

M (100 Y)

100

 
  

    M + 90 =
M (100 45)

100

 
  

    100 M 9000  =145 M   

    145 M 100 M   = 9000 

    45 M = 9000  M =
9000

45
= 200 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + 45)=145  ise 

 M     de (M + 90)    olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 (M 90)  =145 M  

    100 M 9000  =145 M  

    145 M 100 M   = 9000 

    45 M = 9000  M =
9000

45
= 200 lira bulunur. 

   

☺rnek: (Maliyet Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Satış Fiyatının Hesaplanması) 
Maliyet fiyatı 150 lira olan bir ürün %32 kar ile satılıyor. Buna göre, bu ürünün satış 

fiyatını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S =
M (100 Y)

100

 
   S =

150 (100 32)

100

 
=

150 132

100


= 198  lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + 32)=132  ise 

 150  de S   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 S = 150 132   

    S =
150 132

100


= 198  lira bulunur. 
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☺rnek: (Kar Miktarı ve Kar Yüzdesi Belli iken Satış Fiyatının Hesaplanması)  
Maliyet fiyatı üzerine %20 kar eklenerek satılan bir üründen 120 lira kar elde ediliyor. 

Buna göre, bu ürünün satış fiyatını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K olduğundan, M = S – K olur. 

S=
M (100 Y)

100

 
   S =

(S K) (100 Y)

100

  
  

   S =
(S 120) (100 20)

100

  
 

   100 S = (S 120) 120   

   100 S =120 S – 14400 

   14400 =120 S –100 S  

   14400 = 20 S  

   S = 
14400

20
= 720  lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + 20)=120  ise 

 M=(S – 120)  de S   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 S = (S 120) 120    

    100 S =120 S – 14400 

    14400 =120 S –100 S  

    14400 = 20 S  

    S = 
14400

20
= 720  lira bulunur. 

 

 

☺rnek: (Maliyet Fiyatı ve Satış Fiyatı Belli iken Kar Yüzdesinin Hesaplanması) 
Maliyet fiyatı 750 lira olan bir ürün 900 liraya satılıyor. Buna göre, bu üründen elde 

edilen kar yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S=
M (100 Y)

100

 
   900=

750 (100 Y)

100

 
  900 100 = 750 (100 Y)   

    100 + Y =
900 100

750


 

    100 + Y = 120  Y = %20 bulunur. 
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ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  100 + Y  ise 

 750  de 900   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 900 100 = 750 (100 Y)    

    100 + Y =
900 100

750


 

   100 + Y = 120  

             Y = 120 – 100 = %20 bulunur. 

    

 

 

☺rnek: (Maliyet Fiyatı ve Kar Miktarı Belli iken Kar Yüzdesinin Hesaplanması) 
450 liraya mal edilen bir üründen 180 lira kar elde ediliyor. Buna göre, bu üründen 

elde edilen kar yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K olduğundan,  

S=
M (100 Y)

100

 
   M + K =

M (100 Y)

100

 
  

   450 + 180 =
450 (100 Y)

100

 
 

   630.100 = 450 (100 Y)   

   100 + Y =
630 100

450


 

   100 + Y = 140 

             Y = 140 – 100 = %40 bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + Y)  ise 

 450  de (450 + 180)=630   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 630.100 = 450 (100 Y)   

    100 + Y =
630 100

450


 

    100 + Y = 140 

              Y = 140 – 100 = %40 bulunur. 
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☺rnek: (Satış Fiyatı ve Kar Miktarı Belli iken Kar Yüzdesinin Hesaplanması)  
650 liraya satılan bir üründen mal edilen bir üründen 130 lira kar elde ediliyor. Buna 

göre, bu üründen elde edilen kar yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K olduğundan, M = S – K olur. 

S=
M (100 Y)

100

 
   S =

(S K) (100 Y)

100

  
  650 =

(650 130) (100 Y)

100

  
 

    650 100 = 520 (100 Y)   

    100 + Y =
650 100

520


 

    100 + Y = 125 

              Y = 125 – 100 = %25 bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + Y)  ise 

 (650 –130)=520 de 650   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 650 100 = 520 (100 Y)   

    100 + Y =
650 100

520


 

    100 + Y = 125 

              Y = 125 – 100 = %25 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: (Maliyet Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Kar Miktarının Hesaplanması) 
Bir ürünün maliyet fiyatı 820 lira iken bu ürüne %40 kar ekleniyor. Buna göre, bu 

üründen elde edilen kar miktarını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K olduğundan,  

S=
M (100 Y)

100

 
   M + K =

M (100 Y)

100

 
  820 + K =

820 (100 40)

100

 
 

    820 + K =
820 140

100


 

    820 + K =1148 

              K =1148 – 820 

       K = 328 lira bulunur. 
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ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + 40)=140  ise 

 820  de 820 + K   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; (820 K) 100  = 820 140  

    820 + K =
820 140

100


 

    820 + K = 1148 

              K = 1148 – 820  

              K = 328 lira bulunur. 

 

 

 

☺rnek: (Satış Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Kar Miktarının Hesaplanması)  
Bir ürün maliyet fiyatı üzerine %25 kar eklenerek 150 liraya satılıyor. Buna göre, bu 

üründen elde edilen kar miktarını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K olduğundan, M = S – K olur. 

S = 
M (100 Y)

100

 
  S =

(S K) (100 Y)

100

  
  

   150 =
(150 K) (100 25)

100

  
 

   100 150 = (150 K) 125   

   150 – K =
100 150

125


 

   150 – K = 120 

             K = 150 – 120 = 30 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 + 25)=125  ise 

 M=(150 – K)  da 150   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 150 = (150 K) 125   

    100 150 = (150 K) 125   

    150 – K =
100 150

125


 

    150 – K = 120 

              K = 150 – 120 = 30 lira bulunur. 
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5.3. Satış Üzerinden Kar Hesaplamaları  

 Satış fiyatı esas alınarak hesaplanan kar oranıdır.  

 Maliyet Fiyatı : M 

 Satış Fiyatı : S 

 Kar Yüzdesi : Y  

 Elde Edilen Kar : K  olsun. 

Maliyet Fiyatı = Satış Fiyatı – Kar      M = S – K   ve  K = 
S Y

100


 olduğundan, 

 M = S – 
S Y

100


= 

100 S S Y

100

  
    M = 

S (100 Y)

100

 
  bulunur. 

Yukarıda verilen değerlerden herhangi ikisi verildiğinde, denklem bir bilinmeyenli 

denkleme dönüşür. İstenen değer yukarıda verilen formülden kolayca bulunabilir.  

Ayrıca; bu tür hesaplamalar aşağıda verilen orantıdan da bulunabilir.  

 Satış Fiyatı=100 iken Maliyet Fiyatı=100 – Y  ise 

 Satış Fiyatı=S  iken Maliyet Fiyatı=M  olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 M = S (100 Y)    eşitliği bulunur. 

 

 

 

☺rnek: (Satış Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Maliyet Fiyatının Hesaplanması)  
Bir ürün satış fiyatı üzerinden %30 kar ile 250 liraya satılıyor. Buna göre, bu ürünün 

maliyet fiyatını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

M = 
S (100 Y)

100

 
  M = 

250 (100 30)

100

 
 

   M = 
250 70

100


= 175  lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 – 30)=70  ise 

 250  de M   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 M = 250 70  

   M = 
250 70

100


= 175  lira bulunur. 
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☺rnek: (Maliyet Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Satış Fiyatının Hesaplanması)  
Bir ürün satış fiyatı üzerinden %35 kar satılıyor. Bu ürünün maliyet fiyatı 130 lira 

olduğuna göre, bu ürünün satış fiyatını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

M = 
S (100 Y)

100

 
  130 = 

S (100 35)

100

 
  130 100 = S 65  

    S = 
130 100

65


= 200 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 – 35)=65  ise 

 S  de 130   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 130 100 = S 65  

   S = 
130 100

65


= 200  lira bulunur. 

 

 

 

☺rnek: (Maliyet Fiyatı ve Satış Fiyatı Belli iken Kar Yüzdesinin Hesaplanması)  
Bir ürün 115 liraya alınıp 460 liraya satılıyor. Buna göre, bu ürünün satış fiyatı 

üzerinden kar yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

M = 
S (100 Y)

100

 
  115 = 

460 (100 Y)

100

 
  115 100 = 460 (100 Y)   

    100 – Y = 
115 100

460


 

    100 – Y = 25  Y = %75 bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 – Y)  ise 

 460  de 115   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 115 100 = 460 (100 Y)   

    100 – Y = 
115 100

460


 

    100 – Y = 25  Y = %75 bulunur. 
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☺rnek: (Maliyet Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Kar Miktarının Hesaplanması)  
Bir ürün satış fiyatı üzerinden %40 kar ile satılıyor. Buna göre, maliyet fiyatı 120 lira 

olan bu üründen elde edilen kar miktarını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K olduğundan, 

M = 
S (100 Y)

100

 
  M = 

(M K) (100 Y)

100

  
 

   120 = 
(120 K) (100 40)

100

  
  120 100 = (120 K) 60   

   120 + K = 
120 100

60


= 200  K = 200 – 120 = 80 lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 – 40)=60  ise 

 (120 + K) da 120   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 120 100 = (120 K) 60   

   120 + K =
120 100

60


= 200  K=200 – 120=80 lira bulunur. 

 

☺rnek: (Satış Fiyatı ve Kar Yüzdesi Belli iken Kar Miktarının Hesaplanması)  
Bir ürün satış fiyatı üzerinden %15 kar ile 320 liraya satılıyor. Buna göre, bu 

üründen elde edilen kar miktarını bulunuz.  

ç☺züm: (Formül ile hesaplama Yöntemi) 

S = M + K  olduğundan  M = S – K  olur. 

M = 
S (100 Y)

100

 
  S – K = 

S (100 Y)

100

 
  320 – K = 

320 (100 15)

100

 
 

   320 – K = 
320 85

100


= 272  K = 320 – 272 = 48  lira bulunur. 

ç☺züm: (Orantı ile hesaplama Yöntemi) 

 100  de  (100 – 15)=85  ise 

 320  de (320 – K)   olur. 

Doğru orantılı olduğundan; 100 (320 K)  = 320 85  

   320 – K =
320 85

100


=272  K=320 – 272= 48  lira bulunur. 
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5.4. Maliyet Üzerinden Kar ile Satış Üzerinden Karın Karşılaştırılması 

 Bir ürünün maliyet fiyatı, satış fiyatı ve kar miktarı aynı olduğu halde maliyet 

fiyatı üzerinden kar yüzdesi ile satış fiyatı üzerinden kar yüzdesi her zaman 

farklıdır. 

 Maliyet fiyatı üzerinden kar yüzdesi ile satış fiyatı üzerinden kar yüzdesinden 

herhangi biri verilmiş ise diğeri orantı yardımıyla bulunabilir. 

 

☺rnek: 
Bir ürün maliyet fiyatı üzerinden %30 kar ile satılıyor. Buna göre, bu ürünün satış 

fiyatı üzerinden kar yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 

Maliyet fiyatı : 100 olsun. 

Maliyet fiyatı üzerinden kar miktarı : 
100 30

100


= 30  

Satış fiyatı : 100 + 30 = 130  olur. 

 100  de 30  ise 

 130  da Y  olur. 

Doğru orantıdan,  100 Y = 130 30  Y = 
130 30

100


= %39  bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
Bir ürün satış fiyatı üzerinden %20 kar ile satılıyor. Buna göre, bu ürünün maliyet 

fiyatı üzerinden kar yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 

Satış fiyatı : 100 olsun. 

Satış fiyatı üzerinden kar miktarı : 
100 20

100


= 20  

Maliyet fiyatı :  100 – 20 = 80  olur. 

 100  de 20  ise 

 80    de Y  olur. 

Doğru orantıdan,  100 Y = 80 20  Y = 
80 20

100


= %16  bulunur. 
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5.5. Kümülatif Kar ve Ortalama Kar 

 Farklı ürün satışı yapan bir firmanın belirli bir ürünün satışından elde ettiği kar 

yüzdesine kümülatif kar denir.   

Kümülatif kar yüzdesi hesaplanırken satış fiyatı üzerinden hesaplanır. 

 

 Farklı ürün satışı yapan bir firmanın her bir üründen elde ettiği kar yüzdesi 

farklı ise bu ürünlerin tümünden elde ettiği kar yüzdesine ortalama kar denir.   

Ortalama kar yüzdesi hesaplanırken satış fiyatı üzerinden hesaplanır. 

 

 

☺rnek: 
Bir firma, maliyet fiyatı 200 lira olan A ürününü 350 liraya, maliyet fiyatı 150 lira olan 

B ürününü 200 liraya, maliyet fiyatı 350 lira olan C ürününü 500 liraya satıyor.  

Buna göre,  

a. B ürününden elde ettiği kümülatif karını bulunuz. 

b. C ürününden elde ettiği kümülatif karını bulunuz. 

c. Bu firmanın ortalama karını bulunuz. 

ç☺züm: 

a. B ürünü için, Maliyet=150 lira  ve  Satış=200    Kar miktarı=200 – 150=50 lira 

  S=200 de K=50 ise  

  S=100 de Y  olur. 

  200 Y = 100 50   Y = 
100 50

200


= %25 bulunur. 

a. C ürünü için, Maliyet=350 lira  ve  Satış=500    Kar miktarı=500 – 350=150 lira 

  S=500 de K=150 ise  

  S=100 de Y  olur. 

  500 Y = 100 150   Y = 
100 150

500


= %30 bulunur. 

c. A, B ve C ürünlerinin maliyet fiyatı toplamı = 200  + 150 + 350 = 700 lira 

 A, B ve C ürünlerinin Satış fiyatı toplamı = 350  + 200 + 500 = 1050 lira  

 Kar miktarı = 1050 – 700 = 350 lira olur. 

  S=1050 de K=350 ise  

  S=100 de Y  olur. 

  1050 Y = 100 350   Y = 
100 350

1050


= %33,3 bulunur. 
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5.6. Maliyet Fiyatı Üzerinden Kar Yüzdesinin Satış Fiyatı Üzerinden 

Kar Yüzdesine Çevrilmesi 

Maliyet fiyatı üzerinden kar yüzdesi %Y olsun. 

Maliyet Fiyatı = 100 iken, 

Kar Miktarı = Y 

Satış Fiyatı = 100 + Y olur. 

Orantı kurularak satış fiyatı üzerinden kar yüzdesi(x) bulunur. 

  100 + Y  de Y  ise  

  100  de x  olur. 

  (100 Y) x  =100 Y    x = 
100 Y

100 Y




  bulunur. 

 

☺rnek: 
Maliyet fiyatı üzerinden %40 kar edilen bir ürünün satış fiyatı üzerinden kar 

yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: 

Maliyet Fiyatı = 100 iken, 

Kar Miktarı = 40 

Satış Fiyatı = 100 + 40 = 140  olur. 

   140  da 40  ise  

  100  de x  olur. 

  140 x = 100 40    x = 
100 40

140


= %28,57  bulunur. 

 

☺rnek: 
Maliyet fiyatı üzerinden %50 kar edilen bir ürünün satış fiyatı üzerinden kar 

yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: 

Maliyet Fiyatı = 100 iken, 

Kar Miktarı = 50 

Satış Fiyatı = 100 + 50 = 150  olur. 

   150  da 50  ise  

  100  de x  olur. 

  150 x = 100 50    x = 
100 50

150


= %33,3  bulunur. 
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5.7. Satış Fiyatı Üzerinden Kar Yüzdesinin Maliyet Fiyatı Üzerinden 

Kar Yüzdesine Çevrilmesi 

Satış fiyatı üzerinden kar yüzdesi %Y olsun. 

Satış Fiyatı = 100 iken, 

Kar Miktarı = Y 

Maliyet Fiyatı = 100 – Y olur. 

Orantı kurularak maliyet fiyatı üzerinden kar yüzdesi(x) bulunur. 

  100 – Y  de Y  ise  

  100  de x  olur. 

  (100 Y) x  =100 Y    x = 
100 Y

100 Y




  bulunur. 

 

☺rnek: 
Satış fiyatı üzerinden %20 kar edilen bir ürünün maliyet fiyatı üzerinden kar 

yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: 

Satış Fiyatı = 100 iken, 

Kar Miktarı = 20 

Maliyet Fiyatı = 100 – 20 = 80  olur. 

    80  da 20  ise  

  100  de x  olur. 

  80 x = 100 20    x = 
100 20

80


= %25  bulunur. 

 

☺rnek: 
Satış fiyatı üzerinden %25 kar edilen bir ürünün maliyet fiyatı üzerinden kar 

yüzdesini bulunuz.  

ç☺züm: 

Satış Fiyatı = 100 iken, 

Kar Miktarı = 25 

Maliyet Fiyatı = 100 – 25 = 75  olur. 

    75  da 25  ise  

  100  de x  olur. 

  75 x = 100 25    x = 
100 25

75


= %33,3  bulunur. 


